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    Актуальність проблеми. Малі річки завжди відігравали винятково важливу 
роль у природі. Саме вони є «кровоносними капілярами», які живлять водою 
великі річки. Людина, негативно впливаючи на річкову долину, змінюючи 
хімічний склад води, повільно і поступово знищує річку. Деградація малих 
річок запускає ланцюгову реакцію, що призводить до загибелі основних водних 
артерій. Річка Уманка є типовою для малих річок України, які вважаються 
проблемними в екологічному відношенні і значно трансформованими з погляду 
антропогенного ландшафтознавства. Тепер річище та заплава Уманки повністю 
змінені внаслідок господарської діяльності людини, її екологічний стан значно 
погіршився. 
    У зв’язку з цим поставлено за мету проаналізувати зміни природних умов 
бассейну річки Уманки в просторово-часовому аспекті для їх подальшого 
раціонального використання. 
    Результати дослідження. Уманка бере початок між селами Вербоватою і 
Пеньожковим Христинівського району Черкаської області. Витік річки 
знаходиться в V- подібній долині, ширина якої 800 м, глибина до 30 м. Уманка 
впадає в Ятрань між селами Заячківка та Коржова і разом з нею вливається в 
Синюху, яка є лівою притокою р. Південний Буг. На своєму шляху р.Уманка 
приймає 17 приток, найбільшими з яких є р.Кам’янка, р.Паланка і 
р.Дмитрушка. Довжина р.Уманки в Уманському районі складає 36 км. Площа 
водозабору 406 км2 . Ширина долини р. Уманки змінюється в межах 100-150 м, 
іноді – 300 м. Перевищення заплави над урізом річки складає 4,0-1,5 м. Ширина 
русла змінюється в межах 3,5 м, іноді досягає 10 м (с. Гродзеве), глибина не 
перевищує 2-3 м. Ухил русла становить 1,45 м/км, середня швидкість течії – 
0,25 м/с. Живлення річки відбувається, як правило, за рахунок атмосферних 
опадів. Річище Уманки глибоко врізане в кристалічні породи 
каньойоноподібної долини з заплавною терасою. Схили долини складаються з 
лесоподібних суглинків, русло – глинисте, з незначним вмістом піску. 
Переважаючими ґрунтами русла ріки є глини та суглинки з домішками 
рослинних решток і мулу [1]. 
У 1958 р. запущено ТЕЦ. Технічний водозабір для потреб ТЕЦ облаштували на 
Осташівському ставку. Для цього став був розширений шляхом реконструкції 
дамби та будівництва нового шлюзу. В такому вигляді Осташівка існує до 
теперішнього часу. 
    У другій половині ХХ століття на річці Уманці виникає ряд 
водогосподарських споруд, які змінюють структуру її річища та заплави. Зараз 
на Уманці та її притоках побудовано 106 ставків. Найбільшими є ставки сіл 
Заячківка, Сушківка, Гродзеве, а також Осташівський, Городецький, 
Олександрівський [2]. 



    Вище за течією перед містом Умань розташовується с. Городецьке 
Городецький став створений земляною греблею, в якій влаштовано водоскид з 
донним водовипуском. Укіс греблі з боку ставу закріплений каменем. Довжина  
греблі – 150 м. Площа водного дзеркала ставу – 20,0 га, максимальна глибина 
біля греблі – 2,5 м, об’єм води – 300 тис.м3. Днище ставу замулене. Прозорість 
води в різних місцях різна: на глибині 0,5 м вода прозора, 1,7 м – мало прозора. 
Швидкість течії – 5 м/с [3]. 
    Нижче греблі Уманка представлена системою риборозплідних ставків, 
розміщених в правобережній заплаві р. Уманки. 
    Після ставків рибного господарства Уманка входить у межі міста, 
потрапляючи в Осташівський ставок. Трансформацію водойми в історичному 
аспекті можна спостерігати, порівнюючи карту міста 1903 р. з сучасною мапою 
(рис. 1, 2). 
 

 
Рис. 1. Осташівський став на карті 1903 р. 

  

 
Рис. 2. Осташівський став на сучасній карті 
(пунктирною лінією показано попередній розмір водойми). 



    Аналізуючи наявний картографічний матеріал відмічаємо значну зміну площі 
та берегової лінії водойми. Цікавим також є те, що падаючи із греблі вода 
розподілялася в двох рукавах, утворюючи невеликий трикутний острів. Зараз 
Уманка, виходячи із дамби тече в одному річищі. Тепер довжина 
Осташівського ставу 2150 м, максимальна ширина 410 м. Центральна частина 
водоймища має рівномірну глибину 3 – 3,2 м, шар мулу до 0,5 м. Площа 
водного дзеркала ставу – 58,5 га, максимальна глибина води біля греблі – 3,5м, 
об’єм води – 994 м3 [4]. Став використовується для технічного водопостачання 
промислових підприємств, оскільки на лівому березі розміщено ливарний цех, 
вітамінний завод, завод пиво- безалкогольних виробів, лікеро-горілчаний завод. 
На лівому березі сільськогосподарські ділянки місцевих жителів в окремих 
місцях підходять майже безпосередньо до води, залишається тільки вузька 
прибережна стежка. Прибережна рослинність представлена такими видами, як 
рогіз широколистий (Typha latifolia L.), частуха подорожниковидна (Alisma 
plantago aquatica L.), комиш лісовий (Scirpus sylvaticus L.), гірчак земноводний 
(Polygonum amphibium L.), осока чорна (Carex nigra (L.) Reichard.), осока рання 
(Carex praecox Schreb.), череда трироздільна (Bidens tripartita L.), полин 
звичайний (Artemisia vulgaris L.), перстач гусячий (Potentilla anserine L.), 
конюшина повзуча (Trifolium repens L.). Ширина річки за Осташівським ставом 
становить 3-6 м (залежно від річкової долини), глибина від 0,3 м до 0,5 (0,7) м. 
Швидкість течії, в різних частинах річища, постійно змінюється. Проходячи 
місто, Уманка протікає через села Гродзеве, Гереженівка, Сушківка і Заячківка, 
де в місці злиття з річкою Ятрань утворює Заячківський ставок з крутими 
берегами і виходами граніту на поверхню. Площа ставка 80 га, об’єм води 1893 
м3, глибина 2,1 м. 
    Висновки. Таким чином, водогосподарські споруди повністю зарегулювали 
р. Уманку з притоками і трансформували її заплаву. Як і більшість річок 
Правобережної України, заплавний тип місцевості річки Уманки, ставками 
перетворений в ставково- заплавний. Зарегульованість річки призвела до втрати 
повеней, замулення і зникнення джерел; майже втрачена природна здатність 
річки до самоочищення і самовідтворення. 
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